  TRƯỜNG THPT NGUYỄN HUỆ             ĐỀ THI THỬ TUYỂN SINH ĐẠI HỌC NĂM 2013             
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        Thời gian làm bài: 180 phút, không kể thời gian phát đề
PHẦN CHUNG CHO TẤT CẢ THÍ SINH (7,0 điểm)

Câu I (2,0 điểm) Cho hàm số y = 
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1. Khảo sát sự biến thiên và vẽ đồ thị (C) của hàm số đã cho.
2. Tìm các giá trị của m để đường thẳng d: y = -x + m cắt (C) tại 2 điểm phân biệt A và B
sao cho tam giác OAB vuông tại O.
Câu II (2,0 điểm) 

1. Giải phương trình: 3cotx - 
[image: image2.wmf]3

 = 3cosx.cotx – sinx
2. Giải phương trình: 
[image: image3.wmf]2
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Câu III (1,0 điểm) Tính tích phân: I = 
[image: image4.wmf]2
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Câu IV (1,0 điểm) Cho lăng trụ đứng ABC.A’B’C’ có đáy ABC là tam giác vuông cân tại A, BC = a
[image: image5.wmf]2

, góc giữa hai mặt phẳng (A’BC) và (ABC) bằng 600. Tính thể tích khối lăng trụ ABC.A’B’C’ và tính khoảng cách từ điểm B’ đến mặt phẳng (ABC’) theo a.
Câu V (1,0 điểm) Cho ba số thực dương a, b, c thỏa a + b + c = 1.Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức P = 
[image: image6.wmf]222
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PHẦN RIÊNG (3,0 điểm): Thí sinh chỉ được làm một trong hai phần (phần A hoặc B)
A. Theo chương trình Chuẩn
Câu VI.a (2,0 điểm)

1. Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho điểm M(7;4) và đường tròn (C): x2+y2+2x–2y–23=0.

Lập phương trình đường thẳng 
[image: image7.wmf]D

 đi qua M và cắt (C) tại A, B phân biệt sao cho MA = 3MB.
2. Trong không gian tọa độ Oxyz. Cho mặt phẳng (P): 4x – 3y + z – 1 = 0 và mặt cầu (S):        

x2 + y2 +z2 + 2x – 2z – 2 = 0. Viết phương trình mặt phẳng (Q) song song với trục Oz, vuông góc với mặt phẳng (P) và tiếp xúc với mặt cầu (S).
Câu VII.a (1,0 điểm) Cho số phức z thỏa mãn 
[image: image8.wmf](
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. Tìm tọa độ điểm biểu diễn của z trong mặt phẳng tọa độ Oxy.
B. Theo chương trình Nâng cao

Câu VI.b (2,0 điểm)

1. Trong mặt phẳng Oxy, cho hình vuông ABCD nội tiếp đường tròn (C): x2+y2–x–3y=0,
biết trung điểm M của cạnh CD nằm trên đường thẳng d: 2x – y – 1 = 0. Viết phương trình cạnh AB của hình vuông đó.
2. Trong không gian tọa độ Oxyz, cho đường thẳng d: 
[image: image9.wmf]13
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 và mặt phẳng (P): 

x – 2y + z – 8 = 0. Viết phương trình đường thẳng 
[image: image10.wmf]D

 chứa trong mặt phẳng (P), cắt đường thẳng d và vuông góc với đường thẳng d.
Câu VII.b (1,0 điểm) Tìm hệ số của x10 trong khai triển: 
[image: image11.wmf](
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-------Hết-------
Thí sinh không được sử dụng tài liệu. Cán bộ coi thi không giải thích gì thêm.
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(2,0 điểm)
	1. (1,0 điểm)
+ Tập xác định: D = R\{-3}

+ y’ = 
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+ Hàm số đồng biến trên 
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 => Tiệm cận ngang: y = 2


[image: image16.wmf](3)

lim

x

y

-

®-

=+¥

; 
[image: image17.wmf](3)

lim

x

y

+

®-

=-¥

 => Tiệm cận đứng: x = -3
Bảng biến thiên:
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	2. (1,0 điểm)
Phương trình hoành độ giao điểm của đường thẳng d và đồ thị (C) là:
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  (do x=-3) không là nghiệm của pt)
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Ta có: 
[image: image25.wmf]D

 = m2 + 2m + 21 = (m+1)2 + 20 > 0; 
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=> Phương trình (*) luôn có 2 nghiệm phân biệt khác -3

Do đó đường thẳng d luôn cắt đồ thị (C) tại 2 điểm phân biệt A và B.

Khi đó, gọi A(x1, -x1+m); B(x2, -x2+m) với x1, x2 là 2 nghiệm của (*).
Ta có: 
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OAB vuông tại O 
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x1.x2 + (-x1+m)(-x2+m) = 0
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2x1x2 – m(x1 + x2) + m2 = 0
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Vậy giá trị m cần tìm là: m = 2.
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	II

(2,0 điểm)
	1. (1,0 điểm)

3cotx - 
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 = 3cosx.cotx – sinx (*)

    ĐK: sinx
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Với điều kiện đó: 
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Vậy phương trình có nghiệm là 
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	2. (1,0 điểm)
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Đặt t = 
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Phương trình trở thành: t2 – 3t – 4 = 0
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Khi t = 4, ta có: 
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Vậy phương trình có nghiệm là x=2 hoặc x = 
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	III
(1,0 điểm)
	I = 
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Đặt t = cotx 
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Đổi cận: 
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Ta có: I = 
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	IV
(1,0 điểm)
	Gọi H là trung điểm BC 
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AHA

 = 600
VABC.A’B’C’ = AA’.SABC
                  = AH.tan600.
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VB’.ABC’ = 
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[image: image72.wmf]'.'

'

3

BABC

ABC

V

S


                = 
[image: image73.wmf].'''

1

.'.

2

ABCABC

V

ACAB


                = 
[image: image74.wmf]3

6

4

a

.
[image: image75.wmf]2

4

10

a


                = 
[image: image76.wmf]15

5

a


	0,25

0,25

0,25

0,25

	V
(1,0 điểm)
	P = 
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Chứng minh được: 
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Do đó 
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Dấu “=” xảy ra 
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Vậy minP = 
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(2,0 điểm)
	1. (1.0 điểm)

Gọi 
[image: image86.wmf]n
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=(a;b) là vtpt của 
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 (a2 + b2
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=> 
[image: image89.wmf]D

: ax + by – 7a – 4b = 0
Đường tròn (C) có tâm I(-1;1) và bán kính R=5 
R < IM => M nằm ngoài đường tròn (C)

Gọi MB = x > 0

       H là trung điểm AB
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IHB có: IH2 = IB2 – HB2 = 25 – x2       (1)
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IHM có: IH2 = MI2 – HM2 = 73 – 4x2  (2)
Từ (1) và (2) ta có: 25 – x2 = 73 – 4x2  
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   3x2      =     48
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   x2        =    16
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    x         =     4     (do x>0)  

=> IH = 3

Ta có: 
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+ a = 0 => chọn b = 1

+ 55a + 48b = 0 => chọn a = 48, b = -55

Vậy phương trình đường thẳng 
[image: image102.wmf]D

: y – 4 = 0 

                                               hoặc 48x – 55y – 116 = 0
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	2. (1,0 điểm)
Oz có vtcp 
[image: image103.wmf]k

r

=(0;0;1)

Mặt phẳng (P) có vtpt 
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=(3;4;0)

Do mặt phẳng (Q) song song với Oz và vuông góc với mặt phẳng (P) nên (Q) nhận 
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=> Phương trình mặt phẳng (Q) có dạng: 3x + 4y + D = 0

Mặt cầu (S) có tâm I(-1;0;1) và bán kính R=2

Do mặt phẳng (Q) tiếp xúc với mặt cầu (S) nên:

        d(I;(Q)) = R
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Vậy mặt phẳng (Q) có phương trình: 3x + 4y + 13 = 0

                                                   hoặc 3x + 4y – 7 = 0
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(1,0 điểm)
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Gọi z = a + bi (a,b 
[image: image112.wmf]Î
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Khi đó, (*) viết lại:

     (1-i)3(a+bi) + a-bi = (1-2i)2
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(-2-2i)(a+bi) + a-bi = -3-4i
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Vậy điểm biểu diễn số phức z có tọa độ là 
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(2,0 điểm)
	1. (1,0 điểm)

Đường tròn (C) có tâm I
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=> Cạnh hình vuông a = 
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=> IM = 
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Ta có: M 
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d => M(x;2x-1)

IM2 = 
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+ x = 
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2

 => M
[image: image127.wmf]3

;2

2

æö

ç÷

èø

 thì đối xứng của M qua I là M’
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Do đó phương trình AB: 2x + y = 0

+ x = 
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Do đó phương trình AB: 2x – 11y + 28 = 0
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	2. (1,0 điểm)
Đường thẳng d có phương trình tham số: 
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Gọi H = d 
[image: image133.wmf]Ç

 (P) => H(2;-2;2)
Đường thẳng d có vtcp 
[image: image134.wmf]u

r

=(-1;2;1)

Mặt phẳng (P) có vtpt 
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Đường thẳng 
[image: image138.wmf]D

 đi qua H(2;-2;2) và nhận 
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Vậy phương trình 
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Ta có: 
[image: image145.wmf]120
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Tk+1 chứa x10 
[image: image146.wmf]Û

k = 10
Vậy hệ số cần tìm là: 
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